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WARREN BAKER 

2056A VICTORIA STREET, MONTREAL, P,Q,, CANADA 

TEL: 482-4753 

TOKEN & MEDAL LIST No. 2 - JULY 1966 

Terms: All prices are quoted in Canadian Funds, Payment on delivery. 

Medals as listed by Breton: 
Br. 34. "Kebeca Liberata" bronze restrike. unc. 
Br. 51. Betts 421. Quebec Taken 1759. Fine but edgedamage. 

$ 20.00 
85.00 
50.00 Br. 55, New Brunswick Provincial Rifle Association, 1866. Silver vf. 

Br. 57. Upper Canada Preserved. Rev. Presented by a Grateful 
Country. in centre, For Merit. This medal refers to the War of 
1812. Silver. unc . magnificent iridescence. 
Br. 77. Fenian Raid, 1866. Officer's decoration . Not a restrike . 
e. f. 
Br. 86. For Long Service in the Colonial Auxiliary Forces. 
(George V) Awarded S/Sgt. A. Pugh 60th BN. C.E.F. e.f. 
Br. 94. H .R. H . Princess Louise Marquis of Lorne K.T. G.C.M.G. 
Copper. au. 
Br . 97. Rev. Br. 96. *Earl of Minto G.C,M,G. Governor General 

100.00 

15 . 00 

30 . 00 

25.00 

of Canada* Countess of Minto* 1898. Rev. that_ of Br . 96. _Arms of . V 
1 

!ftl'-. t 
Lord & Lady Stanley of Preston . A-N.r-e-ffltH-e. "'Edge inscn e '- ""': • i:; ?A : /...,,,, 
Awarded to James Gookin VI Form 1901. Silver . au . . 70.00 "'-c: 
Br. 126. E. A. S. R. E. Card. Taschereau Archpus Quebecen. 
1886. v. f. white metal. 
Br. 147. Obv. is that of the reverse of Br. 147. Arms of the 
Ottawa Diocese. Trahe nos virgo immaculata. Rev. unlisted. 
In fide et lenitate. Silver. v. f. edge bruises . 
Br. 167. Hon Justice L. F. G. Baby President. Rev. Numismatic 
and Antiquarian Society Montreal Twenty-Fifth Anniversary 
Founded Dec. 15th, 1862. Silver. au . 
Br. 168. Civic Library Inaugurated by H.J. Tiffin -1896. Copper 
au. 
Br. 170. Societe Numismatique de Montreal. Fondee 9 Dec. 1862. 
25e Anniversaire 1887. Rev. Adelard J. Boucher. Stanley C. Bagg 
et Jos. A. Manseau. White metal, v. f. 
Br. 175. The Victoria Bridge Medal. Grand Trunk Railway of 
Canada, etc. White metal. Fine . Rough edge. 
Br. 178. To Commemorate the Visit of Albert Edward Prince of 
Wales to Canada 1860, White metal. e. f. 
Br. 178. Same but fine. . 
Br . 184. To Celebrate an Excurs ion of the St. Lawrence, 1st Jan. 
1878. White metal. v.f. but edge damage. 
Br. 187. Lacrosse Quebec Champion . Silver, fine. Holed as worn. 
Rare. • 
Br. 188. The Quebec Jesuits Estate Bill Sustained at Ottawa. By 
the Overwhelming Vote of 188 to 13. March 28, 1889. White 
metal. v. f. weakly struck at bottom. 
Br. 206. Marie Jesus Joseph, etc. Temperance Society. White 
metal. e. f. Holed as usual. 

10.00 

30.00 
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10.00 

12.00 
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15.00 

45,00 

12.00 
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French Regime: 
Colonies Fran~oises. 17G7 "RF" counterstamp. Fine. 
Colonies Fran~oises. 17G7 "RF" counterstamp. Good. 

$ 25.oo 
12.00 

U.S. 1¢ 1810, counterstamped "RF" in rectangle (see How)and 
\1/ood, fig. 58 , Guadeloupe) Rev. cstd. "F.S. Bryant" in rectangle. 
g_'v.g. 
France. 1,20 '.20 Sols. "B" Rauen mint. (See Leroux 254c listing 
in 11cColl. "Baby Head"). e. f. 
Co lonies Franc;aises. Mousquetaire. 30 deniers. 1710. "AA" Metz 
mint. See Zay p. GG. These pieces struck for circulation in the 
colonies 1709 -1713. Only four mints struck them.) Scarce. v.g. 
Br. 50·,. Colonies Franc;oises. 1721 "B" Rauen mint. Fine with 
small defects, but otherwise a nice specimen for this rare piece. 
Br. 508 . Sou- 11arque. 1739 . "&" Aix mint. v.g. 
Br. 50S. Sou- 1 larque. 1739. "W" Lille mint. Fair/good. 
Br. 50S. Sou - 11arque. 1739. "V" Troyes mint. Good. 
Br. 508. Sou - Marque. 1739. "V"Troyesmint. Fine. 
Br. 508. Sou - 11arque. 1741. "A" Paris mint. V.g./fine. 
Br. 508 . Sou-11arque. 1742 . "H" Rochelle mint. au. Choice 
Br. 508. Sou-11arque. 1742. "BB" Strasbourg mint. V.g. 
Br. 508 . 1743 "T" Nantes mint. Good / v. g. 
Br. 508. Sou-Marque. 1762. "BB" Strasbourg mint. V.f. 
Br. 514. Frossard 33. Franco-AmericanJeton. Silver. v.f./e.f. 

Canada, 1775: 

45.oo 

20.00 

75.00 

125.00 
12.00 
6.00 
s.oo 

15.00 
10. 00 
35. 00 
12.00 
s. oo 

25.00 
60.00 

11ilitia Button. Quebec Militia incused at top, uniform with border. 
17'7 5 at bottom, uniform ,vith border . (These buttons when divested 
of their shanks, circu lated as change at a time when copper coinage 
was somewhat of a scarcity. They were struck for the raw levies in 
Canada that aided the English in tr ying to subdue the American War 
of Independence. Mclachlan lists a "Montre al British Militia" but­
ton which he claims to have been struck for the War of 1812. 
Only one other specimen of a Militia button that is identifiable with 
a place in Canada previous to 1800 is known. This is a possibly 
unique piece of the "Island of St. John Militia" ( P. E. I.). 
This item, one of three known. v. f. 

Quebec Tokens and Checks: 
Br. 569 . "Devins & Bolton", Montreal. v.f./e.f. 
Br. 575. D. Desjardins. Marchand Tailleur Montreal. cu. e. f. 
Br. 579 . Lymburner & Frere. Montreal. Lead v. f. 
Br. 580 . M.E. Lymburner. etc. cu. unc. 
Br. 587a. Ferd. Riendeau. etc. unc. 
Br. 588. Jardin Guilbault de Montreal. cu. unc. 
Br. 611. L. Landry , Montreal. White metal. v. f. 
Br. 613. Hoerner One Glass St. Leon Water Three Rivers. Brass. 
fine . uniface. 
Br. 615. R. W. Williams Propr. Three Rivers P.Q. Brass. v.f. 
Br. 619. St. Leon Mineral Water. Brass. fine but dark carbon mark. 
Br. 620. I.B. Durocher, Montreal. Brass. e.f. 
Br. 624. F(franc;ois S(ylvestre) brass. e. f. 
Br. 626. G( edeon) N( ormandin) brass. v. g. 
Br. 627. Mascott. G(edeon N(ormandin) brass unc. 
Br. 628. N(apoleon T(remblay) brass v. f. 
Br. 653 . Jos. Dubois Miners Restaurant Perkins Mills. brass. e.f. 
Br. 664. Baume Rhumal. al. e. f. 
Br. 669. W.H. Childs. Quebec. lead. v.g . 
Br. 684. Courteau 50. Bouquet- Sou. brass. fine. 
Br. 716. "Rebellion Bouquet-Sou". a.u. 
Unlisted Montreal Token. 71 St. Denis R (in centre) Montreal. 
Rev. Un Repas within laurel wreath. 18mm . al. fine. 
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Ontario Tokens and Oiecks: 
Br. 720 . Bank of Upper Canada Halfpenny Token. 1854 cross let 4 
Yariety. f ,'v.f. 
Br. ·,2S. l lpper Canada on cask. Fine for token. 
Br. ,3S. Ottawa Bakery. ½. A.J. Dompierre. tin. uniface. 
fin <:' but bent. 
Br. ·,6--L Thomas ~le Connell, Lindsay, Ont. brass. e. f. 
Br. S hl. B. Rothwell. 1 Pint. al. v . f. 
Same but brass. v.f. 
Br. S-1-0 . The Toronto Evening News . al. au. 
l1nlisted Ottawa Token. ~lajor's Store Ottawa Rev. Good for 1¢ 
in Trade . brass. v.f. 

J\0\'3 Scotia: 
Unlisted Nova Scotia Token. Oxford Tweeds. Pure Wool. Fast 
Colors. in border. Sheep in centre. Rev. Oxford Manufacturing 
Co. Limited. High class Woo lens for Ladies & Gentlemen Oxford , 
N.S. 1:3 67-1900. fine. brass. 

North \v'est Territories: 
Br. 930. Commercial Hotel ~faple Creek, N. W .s. brass . e. f. 
Br. 93 1. Same as previous but N.W.T. brass . unc . 

Non-Local Tokens: 
Br. 960. Tiffin. cstd. "T K" widely spaced. g. 
Br. 9S7. Courteau 11. brass. poor. scarce. 
Another, but fair. 
Br. 989 . R.H. Penny Token. 1814. v. f. but for the 4 in date 
that is weak. 
Br. 994 . Courteau 26. Eagle Halfpenny Token 1813. v. f. 
Br. 997. Lees 3. "Drooping Flag" var. Obv. brockage . off-centre. 
e. f. 
Br. 997. Lees 10a. Ships Colonies & Commerce. v.g.rev. damage. 
Br. 997. Lees 16 . R-10. Ships Colonies & Commerce. fine. 
Br. 997. Lees 20. R-10. Ships Colonies & Commerce. Reverse 
broken border die . v. f. 
Br. 1009. Pure Copper Preferable to Paper. fine . 
Br. 1011. Courteau 38. 1820 George III token . Fine for token . 
Scarce. 
Bi. 1011. George III token , 1820. v. g. 

Anticosti. A(costi) 1/8. 1870. v.f./e.f. 

~ledals as Listed by Lerou x: 
Leroux 1104a. Obv. Montreal. Rev. Adelard J. Boucher was born 
in I\1askinonge, Canada, on the 28th of June 1835. Married to 
Philomene Rousseau, in Montreal, on the 24th of April 1854. 
copper. au . small reverse carbon spot . 
Leroux 1104b. Montreal. Rev. Souvenir of a Trip Down St. 
Lawrence River Rapids. wh ite metal. v.f. 
Leroux 1104b. Montreal. in counterstamp. (Canadian Endovers) 
Rev. Souvenir of a Trip Down St. Lawrence River Rapids. 1893. 
in rectangular counterstamp. white metal. au. see Paquet 37,p.10 . 
Leroux 1145. The Winter Carnival Held at Montreal, Canada 
January 1883. lead. v . g . 
Leroux 1157. Canada's Winter Carnival. Ice Castle Montreal Feb . 
1887. cu . e. f. 
Leroux 1175a. Souvenir de sa Grandeur Mgr. Paul Bruchesi Arche­
veque de Montreal 8 ao11t 1897. al. v. f. 
Leroux 1233. View of the College St-Laurent. white metal. e. f. 
Lerou x 1235h. Honneur au Fondateur de Quebec. silver. e. f. but 
rough edge. 
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Leroux 1235i. Seminarium Joliettense. 1846-1897 white metal. 
e. f. nice toning. 
Leroux 1440. Western Congregational Church Montreal. Organ­
ized 1874. white metal. au. nice toning pluggee as usual. 
Leroux 1441. Calvary Congreg·ational Church Organized 1874. 
white metal. au. 
Leroux 1504. To Commemorate the Dominion Exhibition Held in 
Montreal September 1880. fibre. v. f. 
Leroux 1517f. Exhibition Souvenir Montreal 1892. white .metal. 
V • f. 

15.00 

15.00 

15.00 

15.00 

7.50 
Leroux 1572d. March 5th, 1891. Our Country's Choice. bust of Sir 
John A. MacDonald to left. Rev. In Memoriam. Born Jan. 11, 1815. 
Died June 6, 1891. Sir John A. MacDonald at bottom W .H . Banfield, 
Toronto. al. v.f. 15.00 
Same but in copper. See McColl No. 1. In a note at the end of the 
listing of these political medals, McColl says, "The above 21 pieces 
are from the collection of W.H. Banfield's son, who struck them for 
himself in the above metals - when they were ordered in other metals. 
The quantities struck are authentic, and the pieces are exceedingly rare." 
In this case only 5 pieces were struck. 40. 00 
Leroux 1612. Numismatic and Antiquarian Societv Montreal. 
Twenty-fifth Anniversary Founded Dec. 15th, 1862, cu. e. f. 
Leroux 1622. Brockville. Rev. International I.0.0.F. Demonstra­

7.00 

tion. white metal. au. 7. 0 0 
Leroux 1744. Societe St-Jean Baptiste. white metal.fine.uglyhole. 2.00 
Leroux 1817. Marquis of Lansdowne etc. Rev. Souvenir Semi-
Centennial Celebration Toronto June 1884. white metal. 
fine which is better than normal. 
Leroux 1818. City of Toronto Semi-Centennial 1834-1884. 
white metal au. nice. 
Miscellaneous Medals: 
Unlisted Medal. Annual Provincial Exhibition Nova Scotia. Rev. 
Arts Agriculture Horticulture Fisheries Mines Industries. 55 mm. 
white metal. fine. 
Unlisted Medal. Methodist Sabbath Schools. Montreal. Rev. 20th 
Century Jan 1st, 1901 bronze. 31 mm. fine. 
Unlisted Medal. Union St. Joseph St. Hyacinthe. Rev. Souvenir. 
1874-1899. Du 25em Anniversaire al. v.f. 
Unlisted Medal. Arms of Montreal. Rev. Montreal Canine Society. 
copper. 45mm. e.f. 
Quebec Lieut-Gov. Medal. Hon H.G. Carroll Lt. Gouverneur de la 

12.00 

12. 00 

12. 50 

5.00 

6.00 

8.00 

Province de Quebec. Silver. e.f. 20.00 
Governor General Medal. Duke of Devonshire. K. G. G. C. M. G. C. -
V. O. and the Duchess of Devonshire. silver. no box. e. f. 50. 00 
Bronze Indian Chief Medal. Their Royal Highnesses the Duke & 
Duchess of Cornwall & York. Rev. Presented to Head Chiefs in Com­
memoration of Assembly of Indian Tribes. Calgary Sept. 28th, 1901. 
copper. unc. 150. 00 
Confederation Medal. Bust of George V & Queen Mary to left. 
Semi-Centennial Celebration of Confederation. Dominion of 
Canada. 1867-1917. Rev. Coat of arms of the nine provinces to 
date. Long to Reign Over Us. in centre. white metal. v. f. 
Unlisted medal. Victory Trafalgar Oct. 21, 1805 etc. Rev. Protes­
tant Board of School Commissioners Quebec. al. v. f. 
Unlisted Medal. Canadian Pigeon Fanciers Association. 37mm. 
copper. e . f. 
1953 Coronation Medal, in mint cardboard case with card of W. C. 
Ronson, Master Royal Canadian Mint, Ottawa. matte proof. 
Doubtful Canadian. Atkins 200. Ship Under Sail. Rev. One Penny. 
within laurel wreath. engrailed edge. f/v. f. • 
Numismatist Token. Mrs. E. D. Gibson. 458 Sussex St. Ottawa, 
Ont. al. v. f. 

5.00 

4.00 

6.00 

5.00 



116. 

117. 

118. 

119. 

120. 

Transpor,~a~,ion Token. Atwood Quebec 345c. Hull Electric Co. 
cu., al L through token. v. f. 5. 00 
Transportation TokeJ.?-. Quebec. Atwood 620q. Member of the 
Band. Free Pass. Indian. Caughanawaga. Rev. Pont Honore 
Mercier. Ville LaSalle Caughanawaga. A.D. 1934. brass.v.f. 18.00 
Transportation Token. Atwood, 825a. Ontario. St. Catharines, 
Meriton & Thorold Railway Co. vulcanite v. f. 9. 00 
Yukon Territory Token. Tanana Hotel Bar & Pool Room. Dawson. 
Good for 25c;( in Trade. al. copper insert. v. f. 25. 00 

Book: 
Mc Coli, W.R. - •. List •• of Canadian, British, United States, and 
Foreign Coins and Pattern Pieces, Paper Money, etc. Offered at 
Private Sale by W.R. McColl, Owen Sound, Ont. The list com­
prises an immense collection of Canadian Medals and Business Cards, 
Trandesmen's Cards and Due Bills, Bar, Milk and Bread Checks, 
Coronation Medals, etc. Many of these pieces have never been 
catalogued before, and the most of them are in proof or uncircu­
lated condition. Reprint of this scarce pamphlet originally published 
in 1903, limited to only 100 copies. 45 pages. wrappers. 10.00 

INTERESTED IN PURCHASING: 

(1) CANADIAN BLACKSMITH TOKENS (Scarce varieties). 

(2) CURRENCY & MEDALIC ITEMS RELATING TO THE 
HUDSON BAY & NORTHWEST COMPANIES. 

(3) IDENTIFIABLE CANADIAN MILITIA BUTTONS USED 
AS CURRENCY. 

(4) QUEBEC STORECARDS LISTED IN BRETON (Scarcer 
varieties). 

(5) CAN AD IAN NUMISMATIC BOOKS. 

(6) UNLISTED CANADIAN TOKENS OR BUSINESS 
CHECKS UNLISTED IN BRETON OF A CONTEMPOR­
ARY DATE. 

(7) CANADIAN INDIAN PEACE MEDALS. 

(8) ALL CELEBRATED SCARCE AND RARE TOKENS 
AS LISTED IN BRETON, e.g., QUEBEC: OWEN 
ROPERY, LAUZON FERRY, WEIR & LARAMIE, 
KOLMYER, HUNTERSTOWN, etc. ONTARIO: 
KENTUCKY SETTLEMENT, COPPER COMPANY OF 
UPPER CANADA (ORIGINALS) JAMAICA CASK, etc. 
NOVA SCOTIA: 1382 COUNTERFEIT, etc. P. E. I.: 
P.E.I. CSTD. ON LARGE, THIN PLANCHET, D.M.C. 
CSTD. ON LARGE, THIN PLANCHET, etc. NFLD.: 
McCAUSLANE, 1858 SHIP, etc., etc. 




